



ВІЛНЬСКАЕ СЛОВА

*Wilno, Uniwersytet
Przebieg milenium*

Цана нумару 20 грош.

Нацыянальнае адраджэнне.—Тэрыторыяльная і культурна-нацыянальная аўтаномія.—Зямля сялянам на падставе уласнасці.—Шырокі дэмакратызм.—Барацьба з кэмунізмам.—Нацыянальная царква.—Краевая згода.—Далучэнне Усходняй Беларусі да Заходняй.

Падпісная цана на 1 месяц 1 зл.
" " " " 3 " 2 зл. 50 гр.
" Заграніцу ўдвай даражэй.

Адрэс Рэдакцыі і Адміністрацыі: Wilno ul. Fabryczna 39.
Рэдакцыя адчынена ад 12—2 гадз. штодня апрача святаў.

Цана абвестак: перадтэкстам—20 гр.
" сярод тэксту —25 гр.
" на апош. стар.—20 гр.
за радок нонпарэля.

Трэбуем рэформаў!

Грамада расьце. Усё больш ясна зарысоўваюцца яе рэвалюцыйныя контуры.

Ад мэтадаў пагрозаў перайшла да чынаў. Зарэзаны Івашкевіч, застрэляны з за вугла Іголка і Скарына, Забойца Івашкевіча ўдэк проста да бальшавікоў, забойцаў Іголки і Скарыны зусім ня выявілі. Грозіць тэрорам усім тым, хто ёй перашкаджае, хто стаіць на яе шляху. Цэлы рад нашых супрацоўнікаў, якіх ані бальшавіцкія дэляры Грамады, ані пагрозы яе агентаў ня здужалі зьбіць з іх чыста нацыянальнага становішча—атрымліваюць зусім ня двузначныя папярэджаньні. У вясковую гарачую моладзь уліта атрута ненавісьці і дадзена гэтай ненавісьці рэальная форма. У бочку пораху ўкінута заналка.

Па нядаўна спакойным беларускім вёскам і мястэчкам адбываюцца зьезды, мітынгі, маніфэстацыі, на якіх безадказныя агітатары наэлектрызавываюць да немагчымасьці сялянскую масу. Хто памятае пачатак расейскай рэвалюцыі, той разуме, што робіцца на нашых беларускіх землях.

Ня бачаць, ня чуюць і не разумеюць гэтага толькі паліякі самі. І здаецца робяць як бы наўмысьля ўсё, каб прысьпешыць няшчасьце. Так, мы добра ведаем, што бальшавіцкая рэвалюцыя, на якую пхае Грамада беларускае сялянства, будзе вялікім няшчасьцем перад усім для беларускага адраджэнчага руху. Але адначасна гэта будзе страшэнны ўдар на Польшчы. Аднак жа перасьцяра-

гаючы голас ня толькі нас, але *усіх* беларускіх групаў, ёсьць ужо ня голасам крычашчага, а голасам ахрыпшага ў пустыні ад крыку да свайго абязумеўшага народу і да дэмакратыі польскай, якая дапусьціла да гэтага бязумья. Народ охоплены гіпнозам, ён не разуме, што робіць. Шукваючы ратунку ён кідаецца ў вагонь. Але што робіць польская дэмакратыя? Што робіць польскі дэмакратычны ўрад, які пасыўна пхае сялянства ў Грамаду, а значыць на рэвалюцыю? Гдзе абеданія рэформы? Ці-ж ня ясна Ураду, што далей зацягваць з імі ня можна!

Мы заўсёды, нават у часы панаваньня эндэкаў, глыбока верылі, што прыдзе момант, калі польская дэмакратыя выканае свой абавязак у адносінах да беларускага народу. Мы ведаем, што гэтыя рэформы прыдуць, што *яны ня могуць ня прыйсьці і зусім ня той дарогай, якую паказвае Грамада.* Але ўжо пара, даўно пара каб яны шлі. Бо рэформы прыносяць толькі тагды карысьці для народу і для Дзяржавы, калі яны *ў часе і дабравольна даюцца* Урадам народу. І могуць зьявіцца маслом у вагонь, калі яны *вырываюцца* рэвалюцыйнай масай. Тагды ніякія рэформы могуць ўжо не здаволіць народ, а толькі ўмацоўць групы, якія канцовай мэтай выразна ставяць утварэньне свайго бальшавіцкага Работніцка Сялянскага Ураду!.. Ня можна траціць ані хвілі, рэформы павінны зараз жа быць дадзены.

скага, ангельскага і нямецкага фінансавага сьвета, у той час як рэшта асобаў падпісалася пад ім толькі дзеля салідарнасьці. Маніфэст зьяўляецца новай спробай з боку ангельска-амэрыканска-нямецкіх фінансістаў апанаваць Эўропу. Ён указвае на тое, што Эўропа церпіць эканамічна-фінансавы крызіс у выніку апошняй вайны. Затым, што ў ёй стварылася шмат неперажоўжана пагранічных муроў. Дзеля гэтага, каб лягчэй перамагчы эўрапейскі крызіс, грубыя рыбы англа-саксонскага і нямецкага сьвета прапануюць знішчыць гэтыя перашкоды на шляху да агульнага аб'яднаньня. Ня трудна заўважыць у гэтай мэце падобнасьць з мэтай паэўрапейскага кангрэсу, скліканага з ініцыятывы немцаў. Адсюль ясна, да чаго яна імкнецца.

Нямеччына пры дапамозе і ў хаўрусе з Англіяй і Злучанымі Штатамі Паўночнай Амэрыкі імкнецца к эканамічнаму апанаваньню эўрапейскага рынку і у гэтым кірунку робіцца напэўна на тым дзяржавы, якія, лічачы сябе слабеі у эканамічным адношэньні, бароняцца проці гэтай экспансіі нямецка-амэрыканскага капіталу шляхам таможных муроў. Як раз так зразумелі гэты маніфэст польскія гаспадарча фінансавыя сфэры, выступіўшыя з адкрытым пратэстам проці захватных мэтаў новага святавага фінансава-гаспадарчага трыумвірата.

З другіх падзеяў апошніх дзён на першым месцы трэба паставіць скандальную гісторыю з італьянскім фашызмам. Нядаўна ў Болёны быў зроблены няўдалы замах на італьянскага дыктатара Мусаліні. Гэта ўжо чацьвёрты замах, з якіх Мусаліні выйшаў зусім цэлым. На месцы выпадку быў схоплены нейкі малоды чалавек на імяні быццам Замбоні і тут — жа быў скатаваны да сьмерці азьвяржэўшым натоўпам прысутных пры праездзе дыктатара. Потым зьявіліся версыі, што запраўдны замаховец уцёк, а забіты быў зусім нявіноўны, бо, як высьніла дазнаньне, бацька забітага Замбоні, які і самы нябешчык былі сымпатыкамі фашызму і дзеля гэтага на іх можна было дапусьціць, каб замах быў зроблены 15 гадовым хлопцам, пры каторым ня знойдзена было нават ніякага аружжа. Але гэта не перашкодыла Мусаліні і яго шайцы "чорных кашуль" пачаць новы тэрор проці апазыцыі. Пачаліся ў цэлым краі масавыя арышты, дэманстрацыі фашыстаў, разгромы рэдакцыяў апазыцыйных часопісяў, будынкаў нефашыстаўскіх арганізацыяў, выступленьні проці прадстаўнікоў чужых дзяржаваў, асабліва Францыі, якая быццам вінавата ў тым, што на яе тэр торні арганізуюцца італьянскімі эмігрантамі замахі на Мусаліні. Але як на няшчасьце на гэты раз фашысты выдалі самі сябе з галавою. У Францыі дзякуючы спрыту і чуйнасьці паліцыі ўдалося раскрыць фашыстаўскую правакацыю, нарабіўшую шуму на цэлы сьвет. Уся справа прадстаўляецца гэтак. У пачатку бягучага месяца на француска-гішпанскай граніцы былі затрыманы французскай паліцыяй гішпанскія эмігранты, якія з аружжам і бомбамі ў ліку некалькіх сот пад кіраўніцтвам палкоўніка Мація маніліся перайсьці граніцу і падняць паўстаньне ў Гішпанскай вобласьці Каталёніі. У сувязі з гэтымі арыштамі быў устаноўлены кантакт Мація з італьянскім эмігрантам Гарыбальдзі, унукам вядомага барацьбіта за вольнасьць і аб'яднаньне Італіі з 70 гадоў, гэн. Гарыбальдзі. І далей французская паліцыя па нігчы дайшла і да самага клубка. Пасьля арышта Гарыбальдзі высьнілася, што ён

выдаваўшы сябе за ворага фашызму сапраўды быў фашыстаўскім агентам і звычайным правакатарам. У гэты самы час у Ніццы, недалёка ад італьянскай граніцы, быў заарыштаваны нейкі італьянскі купец, прыбыўшы ў Францыю з фальшывым пашпартам і вялікай сумай грошаў для Гарыбальдзі. Але на дапросе высьнілася, што гэта быў галоўны камандант італьянскай фашыстаўскай паліцыі Раполла, які прыехаў у Францыю з заданьнем арганізаваць пераход каталёнскіх паўстанцаў праз гішпанскую граніцу, а замах на Мусаліні, каб потым можна было вінаваціць Францыю ў тым, што яна пазваляе на сваёй тэрыторыі арганізаваць паўстаньня і замахі на Мусаліні. Сувязь як з каталёнскімі гэтак сама і італьянскімі эмігрантамі служыў Гарыбальдзі, які мусіў справакаваць каталёнскае паўстаньне і замах на Мусаліні. Замах на Мусаліні, як ведама быў зроблены, але паўстаньне ў Каталёніі ня ўдалося. І як раз у той момант, калі фашыстаўская прэса па загаду зьверху пачала кампанію проці Францыі пасля замаху, а італьянскі ўрад выслаў ноту Францыі, арышты Гарыбальдзі і Раполлы выявілі фашыстаўскіх правакатароў на чыстую ваду. Пасьля гэтага ўжо французскі ўрад выслаў ноту Мусаліні, патрабуючы высьненьня ўсяго гэтага. Праўда Мусаліні адразу стаў мяккім, загадаў сваёму паслу ў Парыжы занярачыць такім закідам Францыі і выразіць жаль з поваду абразы і бьця французскіх грамадзян у Італіі, але гэта не задаволіла французскі ўрад. Французская прэса трэбуе ад свайго ўраду стойкасьці і нават зварочвае ўвагу Лігі Народаў на тую небяспеку, якую прадстаўляе эўрапейскаму міру ваўнічы італьянскі фашызм. Разыйшліся нават пагалоскі, што на француска-італьянскай граніцы зроблены вайсковыя прыгатаваньні, як з таго, гэтак і з другога боку. Але гэта адэмааскаваньне фашыстаўскіх запраўдных мэтадаў зусім не навучыла Мусаліні і акружаючых яго чорных кашуль, якія далей пры помачы тэррора бязлітасна распраўляюцца з апазыцыяй. А да апазыцыі залічаюцца ўсе, хто не фашыст. 142 нефашыстаў паслоў палаты дэпутатаў пазаўлены пасольскіх мандатаў. Устаноўлена кара сьмерці за палітычныя праступкі. Зачынены ўсе не фашыстаўскія палітычныя арганізацыі, устаноўлены суровыя рэпрэсіі проці прэсы, абмежаваны констытуцыйныя правы грамадзян і г. д.

Амаль што ні адначасна адбыліся выбары ў Злучаных Штатах Амэрыкі і ў Англіі. У Амэрыцы адбыліся выбары ў кангрэс, ці палату дэпутатаў і частковыя выбары, бо адну трэць толькі, у сенат, які прадстаўляе вышэйшую палату. Такія выбары адбываюцца праз кожныя 2 гады. Дасюль большасьць выла як у кангрэсе, гэ-

Палітычны агляд.

Найбольшым здарэньнем у сусьветнай палітыцы ў апошні час, пасьля ўвахода Нямеччыны ў Лігу Народаў і панэўрапейскага кангрэсу ў Вене, зьяўляецца бязумоўна маніфэст прадстаўнікоў фінансістаў 16 дзяржаваў сьвета, які быў абвешчаны ў прэсе ў папярэднім месяцы. Пад гэтым маніфэстам, зварочаным да сусьветнай апініі, стаіць 177 подпісаў важнейшых прадстаўнікоў прамысловасьці, гандлю і банкаў Амэрыкі, Англіі, Нямеччыны, Францыі, Італіі, Польшчы, Галандыі і г. д. Але галоўную ролю ў гэтым маніфэсьце гулялі прадстаўнікі толькі амэрыкан-

